

## 資料文件

### **荃灣民政事務處 2019/20 年度工作計劃**

#### 目的

本文件旨在介紹荃灣民政事務處(民政處)於 2019/20 年度的工作計劃。

#### 工作目標

2. 民政處致力服務荃灣，作為政府和市民之間的溝通途徑，協助不同政府部門就政策及服務諮詢居民，向市民闡釋政府的重要政策的目標，又向政府反映市民的意見和期望。民政處支持和籌辦區內活動，推動和鼓勵地區團體參與社區事務，舉辦不同的康樂、文化及體育活動讓居民分享和參與，並推行工作計劃，增加社區設施及美化社區。

#### 本年度民政處工作重點

##### (一) 地區行政工作

##### *地區主導行動計劃*

3. 荃灣地區管理委員會通過繼續將「加強打擊店舖阻街問題」及「加強滅蚊工作」納入荃灣地區主導行動計劃，並積極推行有關工作，使計劃成效得以鞏固。

4. 在打擊店舖阻街方面，民政處持續統籌公眾教育及宣傳活動，聯同食環署、地政總署及警務處代表，向商戶派發勸喻信及宣傳單張，讓商戶瞭解定額罰款制度。民政處及相關部門留意到有部分街道的店舖阻街問題有重現跡象，例如川龍街、新村街及河背街等。因此，本處及相關部門將加強固有阻街黑點的執法行動，以保持和鞏固行動成效，同時按實際情況及需要擴展行動的涵蓋範圍。

5. 在滅蚊工作方面，雖然目前登革熱疫情受控，但蚊患問題受季節因素影響，需持續密切留意有關情況，以作出及時行動回應。民政處會繼續與相關部門合作，加強街道潔淨服務、噴霧滅蚊、除草等。另外，民政處會持續加強社區中心及社區會堂的防蚊工作，並製作及分派防蚊清潔宣傳包予學童。民政處亦會統籌各部門舉辦專題講座及展覽，講解防蚊措施及蚊媒疾病，以提高區內市民的防蚊意識，強化荃灣區的滅蚊工作。

### 荃灣區重點項目計劃

6. 荃灣區重點項目計劃 - 「重建西樓角花園」於 2016 年 11 月動工，現已完成。西樓角花園連接行人天橋的出入口及吊橋已經建好，平臺花園及樓下的多用途活中心的裝修工程亦已竣工，民政處正聯同康文署及建築署進行驗收工作。民政處期望花園於 2019 年第三季開放，讓市民享用更好的休憩及活動空間。

### 分區委員會

7. 荃灣區設有 4 個分區委員會（「分區會」），分別是「荃灣中」、「荃灣東」、「荃灣西」及「荃灣郊區」分區會。分區會定期舉行會議，就社區問題提出意見。為積極推動公眾參與地區事務，分區會舉辦多項地區活動和旅行，藉此提升居民對社區的歸屬感。

### 地區委員會

8. 民政處全力協助各地區委員會（包括荃灣區撲滅罪行委員會、荃灣區防火委員會、荃灣區新來港定居人士服務統籌委員會、荃灣區公民教育委員會及荃灣區節日燈飾籌備委員會等）推行社區聯絡和建設工作，以推動地區持續發展。委員會在 2019/20 年度將舉辦多項多元化活動，包括新計劃的「荃家安心」計劃、千人冬防滅罪運動、社區防罪及防火講座、青年禁毒計劃、社區共融嘉年華，以及在清明節及重陽節進行防止山火宣傳等。

## 2019 區議會選舉

9. 2019 區議會選舉將於本年 11 月 24 日舉行，民政處將一如以往協助選舉事務處籌備是次選舉工作，並推行選民登記運動及選舉宣傳活動等。民政處亦會配合警務處與廉政公署等執法部門，確保選舉能夠在公平、公正及公開的情況下進行。

### (二) 改善地區設施及環境

#### 地區工程

10. 在 2019/20 年度，區議會獲撥款 15,909,000 元進行地區小型工程計劃。區議會推行多項由民政處及康樂及文化事務署主導的地區小型工程計劃，以改善區內設施及美化綠化環境。除了各項定期設施檢測及保養小工程外，施工中或預計於本年度施工的地區小型工程包括荃灣清快塘新村附近涼亭改善工程，以及荃灣荃錦公路涼亭改善工程等。

11. 荃灣區於 2019/20 年度亦獲批 2,051,000 元進行區內小型維修工程。預計會於本年度施工的工程包括維修荃灣馬灣足球場、荃灣汀九村欄杆，改善荃灣上葵湧避車處和石級，以及荃灣北大嶼山鹿頸村行人徑。

12. 另外，荃灣區於 2019/20 年度繼續獲撥款 700 萬元進行郊區小工程。郊區小工程荃灣區地區工作小組於 2018 年 5 月 16 日的會議上通過新增七項郊區小工程，以改善鄉村社區的基礎設施，這些新增工程包括荃灣北大嶼山大轉、二轉、草灣及花瓶供水系統改善工程、荃灣油柑頭村行人斜台設置工程，以及荃灣深井村村公所地台及管道改善工程。

#### 海濱發展

13. 海濱事務委員會撥出 3,000 萬元優化荃灣海濱長廊，改善環境及推動海濱發展。第一期工程已於本年初開展，預計可於年底完工。荃灣海濱各項設施，例如長廊的園境、遮蔭、行人通道和休閒設施等將獲提升。海濱事務委員會正計

劃第二期工程，期望可提供資源繼續優化荃灣海濱。

### 美化及改善環境

14. 今年正值中華人民共和國成立 70 周年，民政處將會在荃灣公園推行社區藝術美化計劃，並由年輕藝術家帶領創作街頭畫作，美化社區，為市民提供更賞心悅目的環境。

15. 另外，近日本港的鼠患問題嚴重。有見及此，民政處聯同地區各部門舉行會議討論打擊區內鼠患問題的措施，並進行相關的宣傳及清潔行動。民政處聯同相關部門，食環署、康文署、路政署、渠務署、地政處、屋宇署及房屋署研討打擊鼠患的措施，包括邀請議員聯同食環署到街市派發傳單、向街市檔戶及食肆派發勸喻信件及海報，請他們保持環境衛生；發信予鄉事委員會及村代表、屋苑／大廈居民組織及物管公司，請他們提升防治鼠患意識；聯同區議會加強向區內街市、食肆及物管公司宣傳；以及邀請議員聯同部門巡視各自的選區，加強環境衛生。

16. 民政處去年獲荃灣區議會撥款支持，聯同地區團體合作推行「荃城清潔迎新歲」活動，向居民宣揚保持環境及家居清潔的訊息。活動廣受市民支持，並有效提升市民對保持環境衛生的意識，因此民政處在 2019/20 年度計劃再次舉辦有關活動，與市民聯手提升荃灣區的市容及加強區內衛生。

### (三) 大廈管理

17. 民政處的地區大廈管理聯絡小組繼續就區內大廈管理及維修事宜，向法團及業主提供意見。民政處亦招募居民聯絡大使，協助大廈組織業主立案法團，推行樓宇管理的工作。荃灣區現時的居民聯絡大使來自區內 102 幢舊式大廈。

### 關愛基金－舊樓業主立案法團津貼計劃（第三期）

18. 為加強對舊樓業主立案法團的支援，以鼓勵更多大廈成立法團，並促進良好的大廈管理，關愛基金於 2012 年 10 月起為合資格的舊樓的法團提供津貼，以減輕舊樓法團在日常運作開支的負擔及遵行法例的相關規定。關愛基金於去年 10 月推出第三期津貼計劃，為期三年。第三期津貼計劃推出

兩項優化措施，包括調高住宅單位的每年平均應課差餉租值上限，以及調高法團在推行期內可獲津貼總額的上限，讓更多有需要的法團受惠。

#### (四) 青年發展

##### 荃灣區青年服務團

19. 「荃灣區青年服務團」於2014年6月由民政處成立，透過持續及多元化的培訓活動、領袖訓練課程和社區服務，讓年青人擴闊視野、增加自信及責任感、發揮領袖潛能，並藉此鼓勵年青人積極參與社區事務，增加對社會的歸屬感。團員完成培訓後，於區內建立青年網絡，繼續服務社區，貢獻社會。直至今日，團員數目經已超過400人。2019/20年度各項培訓計劃及活動已陸續展開，涵蓋多個範疇，包括個人成長及技能培訓、義工服務、團隊建立訓練課程、國內交流及考察活動，以及國內和海外交流及考察活動等。為讓團員認識中國歷史文化與發展，擴闊視野，今年服務團計劃舉辦西安歷史文化及大灣區高新科技海外交流及考察活動，透過感受高鐵及港珠澳大橋等中港兩地的交通新建設，及參觀高科技公司及廠房，加強成員對內地的經濟及行業發展的認識和瞭解。荃灣區青年服務團在2019/20年度的預計活動大綱，詳見附件一。

##### 荃灣區青年活動委員會

20. 今屆的荃灣區青年活動委員會致力提倡「多元卓越文化」，並推廣一系列青年發展的核心價值，包括匯聚青年力量、發揮無限創意、展示領導才能、擴展國際視野及活出豐盛人生。透過舉辦不同類型的活動，如交流團、訓練營、傑出義工選舉等擴闊青年的生活層面，幫助他們建立社會意識及放眼世界。去年，委員會舉辦了「馬來西亞歷史文化生態遊」，並到拉曼大學進行探訪及交流，加深參加者對馬來西亞的歷史文化、當地產業和生態保育發展的認識，並擴闊他們的國際視野。

21. 另外，委員會每年統籌及推行暑期一般活動及全港／跨區青年發展活動（全年活動），希望荃灣區青少年能夠接觸具延展性、獨特和創新的活動。荃灣區青年活動委員會在 2019/20 年度的預計活動大綱，詳見附件二。

22. 為了加深年輕人對「一帶一路」的認識，以及拓闊國際視野，有委員贊助於來年舉辦「一帶一路」交流計劃，透過實地考察「一帶一路」沿線國家以及與當地人民交流，讓年輕人擴闊眼界，並幫助他們把握「一帶一路」帶來的機遇。

#### (五) 社區參與活動

23. 2019/20 年度荃灣區議會社區參與計劃的撥款額為 2,093 萬元，荃灣區議會會資助及舉辦約 160 項社區參與活動項目。民政處冀望透過協助區議會舉辦或支持一系列的社區參與活動為荃灣區建立更和諧、融洽及多元化的社區，以及推廣地區文藝康體發展。荃灣區社區參與活動的種類及數目眾多，包括兩年一度的荃灣藝術節及荃灣體育節，以及國慶 70 周年節日燈飾及慶祝活動、荃城清潔運動、防火安全嘉年華等。

#### 徵詢意見

24. 請各位議員備悉本處於 2019/20 年度的工作計劃。如對以上工作計劃有任何問題或意見，歡迎與荃灣民政事務專員或荃灣民政事務助理專員聯絡。

**荃灣民政事務處**  
**2019 年 6 月**